

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект
Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации доктора юридических наук, профессора Михайловой Ирины Александровны на диссертацию Барциц Валерии Игоревны «Взаимодействие российской и иностранных юрисдикций в гражданском судопроизводстве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Актуальность и значимость темы представленного на защиту диссертационного исследования В.И. Барциц весьма убедительно обоснованы автором и сомнений не вызывают. Действительно, как верно отмечает диссертант, в результате трансграничных контактов возникают разнообразные гражданско-правовые отношения и, как следствие, гражданско-правовые споры, а конкуренция (борьба) национальных юрисдикций становится все более напряженной и превращается в субстантивный элемент модели взаимодействия правовых систем.

Следует согласиться и с тем, что изучение вопросов конкуренции юрисдикций приобретает все более важное значение по мере количественного и качественного развития международного экономического сотрудничества, с одной стороны, и возрастающего стремления государств обеспечить привлекательность своих юрисдикций для отечественных и иностранных экономических субъектов, с другой (стр.3). При этом, как следует из проведенного диссертантом блестящего анализа степени разработанности избранной темы (стр. 8-13), комплексных специальных компаративистских исследований обозначенной проблематики в отечественной доктрине еще не

предпринималось, что свидетельствует о бесспорной актуальности и значимости данной диссертации.

Наиболее полному раскрытию темы во многом способствовала корректная формулировка цели, в качестве которой автор указал «представление концепции взаимодействия российской и иностранных юрисдикций в гражданском судопроизводстве в современных условиях» (стр. 4), и задач исследования, а также успешное использование богатого методологического инструментария. Основу исследования составил чрезвычайно обширный научно-теоретический материал, содержащий труды известных авторов, снискавших высокий авторитет в цивилистической и гражданско-процессуальной доктрине. Количество изученных и проанализированных диссидентом работ иностранных ученых (37 источников на английском и 65 на французском языках) не может не восхищать, поскольку такой масштаб погружения в западно-европейскую доктрину достаточно редко встречается даже в докторских диссертациях.

Названные факторы, а также глубокий анализ практики российских судов различного уровня свидетельствует о глубокой научной эрудиции автора и придают работе бесспорную теоретическую глубину.

Всестороннее исследование избранной темы стало возможным благодаря оптимальной структуре диссертации, включающей в себя введение, три главы, объединяющие семь параграфов, заключение, а также список использованных нормативных правовых актов и научной литературы.

Каждый из названных разделов отражает обширные познания диссидентанта, его высокий творческий уровень, а также своеобразный авторский стиль, отличающийся оригинальностью и выразительностью. На всем протяжении диссертации изложение рассматриваемых вопросов отличается логической последовательностью, что делает работу ёмкой и содержательной.

Так, во введении представлены обязательные для диссертационного исследования основные структурные элементы, включающие актуальность и

степень научной разработанности темы, ее научную и практическую значимость, преследуемые в ходе исследования цели и задачи, раскрытие предмета, объекта и методологии проведенной научной работы, а главное – обозначены элементы научной новизны и выносимые на защиту положения.

В первой главе исследуются факторы, обуславливающие уровень привлекательности юрисдикции, раскрываются понятие, основные виды и характеристики юрисдикции, принципы выбора юрисдикции при рассмотрении гражданско-правовых споров. В этом же разделе представлены правовые инструменты и механизмы, применяющиеся в ведущих по уровню теоретической проработанности и количеству (объему) разрешаемых споров зарубежных юрисдикциях. Во второй главе всесторонне исследованы средства разрешения коллизий между юрисдикциями, а также охарактеризованы понятие и особенности механизма «диалога судей», роль и предназначение судебных учреждений в интеграционных объединениях. В третьей главе проанализированы основные тенденции развития юрисдикции в сфере гражданско-правового регулирования в условиях санкционного геополитического противостояния Российской Федерации с недружественными государствами.

В заключении в концентрированном виде содержатся основные выводы исследования и обозначаются перспективы взаимодействия российской юрисдикции и юрисдикции судов ЕАЭС, судебных учреждений, арбитражных центров и иных потенциальных интеграционных объединений при разрешении гражданско-правовых споров.

Проведенный диссертантом глубокий анализ множества правовых институтов позволил осуществить их разноплановое сопоставление и логическое обобщение. Особого одобрения заслуживает тот факт, что В.И. Барциц не только выявляет и ставит на обсуждение проблемы, имеющиеся в сфере взаимодействия российской и иностранных юрисдикций в гражданском судопроизводстве, требующие глубокого теоретического осмысливания, но и предлагает удачные подходы к их разрешению, а также формулирует ряд

предложений, направленных на дальнейшее совершенствование действующего законодательства, большая часть которых заслуживает одобрения, признания и поддержки.

Новизна диссертации не вызывает сомнений, поскольку она представляет собой первое специальное комплексное компаративистское исследование избранной проблематики, выполненное с учетом изменений и дополнений, внесенных в российское законодательство в рамках его модернизации. В концентрированном виде новизна проведенного исследования представлена в сформулированных автором предложениях по совершенствованию гражданского процессуального законодательства РФ в области признания и исполнения (экзекватуры) решений иностранных судов (арбитражей) по гражданско-правовым спорам, а также в 9 положениях, являющихся новыми или обладающими элементами научной новизны (стр. 16-22), каждое из которых тщательно сформулировано, содержит оригинальный научный подход к рассмотренному понятию или процессу, а их совокупность отличается целостностью, гармоничностью и высокой степенью обоснованности и достоверности, обусловленными ранее названными факторами.

О этом же свидетельствует аprobация полученных автором научных результатов, соответствующая содержанию и масштабу проведенного исследования. По рассматриваемой теме диссидентом было опубликовано 9 научных работ, 7 из которых – статьи в рецензируемых научных изданиях, а также монография «Национальная юрисдикция в терминах привлекательности, конкуренции и сотрудничества», представляющая собой глубокое и содержательное исследование избранной проблематики в неповторимом авторском стиле. Тематика публикаций отражает основные выводы проведенного исследования, а их содержание и значительное количество свидетельствует об увлеченности избранной темой, научной последовательности, высоком творческом потенциале и трудолюбии автора.

Диссертация В.И. Барциц, представляющая собой самостоятельное целостное завершенное исследование понятия и особенностей взаимодействия российской и иностранных юрисдикций в гражданском судопроизводстве, выполнена на весьма высоком научном уровне. Автор решил все поставленные задачи и успешно достиг цели своего исследования, результаты которого в достаточной степени апробированы и могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности, а также в дальнейших научных исследованиях и в учебном процессе. Диссертация содержит комплекс аргументированных и достоверных положений, обладающих научной новизной или ее элементами, адекватно отражающих действующее законодательство, наиболее значимые научные позиции отечественных и зарубежных ученых и сформировавшуюся судебную практику. Содержание диссертации полностью соответствует избранной теме и паспорту научной специальности 5.1.3. «Частно - правовые (цивилистические) науки».

Представленные в диссертации выводы, положения и предложения обоснованы и достоверны, а их совокупность свидетельствует о существенном личном вкладе автора в развитие частноправовой науки. Предлагаемые в работе новые решения корректно сопоставлены с позициями отечественных и зарубежных ученых, что, в совокупности с другими ранее названными достоинствами диссертации, позволяет утверждать о ее соответствии установленным критериям оценки работ такого уровня.

Все вышесказанное свидетельствует о целесообразности допуска к защите диссертации В.И. Барциц на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Барциц Валерии Игоревны «Взаимодействие российской и иностранных юрисдикций в гражданском судопроизводстве» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития частно-правовой науки и правоприменительной практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Барциц Валерия Игоревна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Член диссертационного совета РАНХиГС, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского и предпринимательского права ФГБОУ ВО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности»

03 июня 2025 г.

Ullman

И.А. Михайлова

Почтовый адрес: 117279, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 55А
Телефон: +7-499-960-05-20
электронная почта: inst@rgiis.ru
официальный сайт: <https://rgiis.ru>

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 12.00.03:
Гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право

